האנזים קטלאז
בפעילות זאת תכירו את מבנהו של האנזים קטלאז, תצפו בו בצפייה תלת מימדית ותלמדו על תפקידו ודרך פעולתו.

א. מבנה האנזים:

האנזים קטלאז, כמו שאר האנזימים, הוא חלבון בעל ארבעה מבנים.

המבנה הראשוני של חלבון הוא רצף החומצות האמיניות המרכיבות אותו. 
לחצו על הקישור "מבנה ראשוני" והתבוננו ברצף החומצות האמיניות המרכיבות את הקטלאז.

בייצוג זה, כל חומצה אמינית מיוצגת באות. היעזרו בטבלת ההמרה של האותיות לשמות החומצות האמיניות בקישור : 

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%95%D7%9E%D7%A6%D7%AA_%D7%90%D7%9E%D7%99%D7%A0%D7%95
1. 
מהו אורך החלבון?
2. מהן שלוש החומצות האמיניות הראשונות
3. מהן שלוש החומצות האמיניות האחרונות
4. אחד האזורים הפעילים בקטלאז הוא  358.  איזו חומצה אמינית מרכיבה אזור זה? מה תוכלו לומר על תכונותיה?
המבנה הראשוני של החלבון קובע את המבנה השניוני שלו. נתייחס לשני מבנים עיקריים:

· [image: image1.png]


סליל אלפא: מבנה סלילי הנוצר בזכות קשרי המימן הקושרים בין חומצות אמיניות

· משטח בטא: מבנה של משטחים הנוצר בזכרות קשרי מימן הנוצרים בין מקטעים מקבילים.

לחצו על הקישור "מבנה שניוני". זהו את סלילי האלפא ובטא.
5. באיזה צבע צבוע כל אחד מהמבנים?

6. ישנם אזורים שהם חסרי מבנה שניוני מוגדר. כיצד מיוצגים אזורים אלה בדגם החלבון?
המבנה השלישוני של חלבון מתאר את המבנה התלת מימדי של מקרומולקולה אחת ויש לו חשיבות גדולה בפעילות החלבון. פגם או הפרעה במבנה זה יפגע בפעילותו של החלבון. המבנה הרביעוני של החלבון מתאר את המבנה המרחבי של חלבון שמורכב ממספר שרשראות פוליפפטידיות, כאשר כל שרשרת נקראת: תת יחידה. לחצו על הקישור "קבוצות ההם"  (קישור ירוק) והתבוננו במבנה.
7. מכמה תת יחידות מורכב הקטלאז?

8. מה אורך כל אחת מתת היחידות?
9. איזו אטום מאפיין את תתי היחידות?
10. מה חשיבותה של קבוצה זו לפעילותו של האנזים קטלאז?
לחצו על הקישור "NADPH".

11. מה תפקידה של קבוצה זו?

12. עמדו בעזרת סמן  עכבר על קבוצת NADPH אחת וכתבו מאילו אטומים היא מורכבת?
ב. פעילות האנזים:

קראו את המידע אודות פעילותו של האזנים קטלאז והשלימו את התרשים הבא:


1. מהו מקורו של המצע בתאי האורגניזם?

2. מה ידוע לכם על תכונותיו של המצע? 
3. הסבר מדוע חיונית הימצאותו של האנזים קטלאז בכל תאי היצורים החיים?
4. לפניכם שלבים בפעולתו של האנזים קטלאז. כתבו כל שלב במקום המתאים בתרשים.






5. מהי החשיבות הביולוגית בכך שזמן המחזור של הקטלאז גבוה באופן מיוחד?
6. תלמיד בדק את פעילות הקטלאז במלפפון טרי לעומת מלפפון חמוץ ומצא כי פעילות קטלאז במלפפון חמוץ היא אפסית. הסבירו תוצאה זו על פי המידע שקראתם.
7. חפשו מידע בתוך אתר פרוטאופדיה בעברית והשוו את מאפייני האנזים קטלאז לאנזימים אחרים:
	האנזים
	משקל מולקולרי
	זמן מחזור
	המצע
	התוצר/ים
	טמפ' אופטימלית
	Ph אופטימלי
	ייחודיות באתר הפעיל

	קטלאז
	
	
	
	
	
	
	

	המוגלובין
	
	
	
	
	
	
	

	עמילאז
	
	
	
	
	
	
	

	פפסין
	
	
	
	
	
	
	


צפיה במעבדה וירטואלית – פעילותו של קטלאז.
חלק א': קטלאז בפלפל
בחלק זה תכירו את פעילותו של קטלאז. היכנסו לקישור: 

http://www.mkm-haifa.co.il/courses/courses_sites/webcourse3/web09/page1.htm
התבוננו בתמונות ובטקסטים המלווים את התמונות וענו:

1. מה עושה פעולת גירוד הפלפל בעזרת סכין?

2. מהו הקצף הלבן שהופיע על גבי הפלפל לאחר טפטוף מי החמצן?
3. האם הקצף הלבן מופיע גם לאחר שהפלפל מורתח? 
4. הרתחת הפלפל גורמת לדנטורציה של הקטלאז. הסבירו – איזה מבנה של החלבון מושפע מדנטורציה ומדוע האנזים איננו פעיל בטמפרטורות גבוהות? כדי לענות על שאלות אלה היעזרו בקישור הבא: http://www.mkm-haifa.co.il/courses/courses_sites/webcourse3/web09/temperature2.htm
חלק ב': השפעת ריכוז הקטלאז על הפעילות האנזימטית

בפעילות זו תצפו בסרטון המתאר ניסוי שמטרתו לבדוק את השפעת ריכוז הקטלאז על הפעילות האנזימטית.  היכנסו לקישור http://www.youtube.com/watch?v=YW_Vgq3iHjQ
עליכם להתחיל לצפות בזמן 1:18. קראו תחילה את תיאור הניסוי:

· לכל אחת מארבע המבחנות הוסיפו 3 מ"ל מים

· לכל אחת מארבע המבחנות הוסיפו 3 מ"ל מי חמצן.

· הוסיפו למבחנה א' טיפת קטלאז וחיברו אותה למד לחץ גז למשך 3 דקות. ומדדו  את השתנות לחץ הגז לאורך זמן הבדיקה.

· בהמשך הוסיפו למבחנה ב' – 2 טיפות קטלאז, למבחנה ג' – 3 טיפות קטלאז, ולמבחנה ד'- 4 טיפות קטלאז. מדדו את לחץ הגז בכל אחת מן המבחנות. ויצרו את הגרף המתואר בסרטון. עצרו בזמן 3:59.
1. מהו המשתנה הבלתי תלוי וכיצד משנים אותו?
2. מהו המשתנה התלוי וכיצד מודדים אותו?
3. הסבירו את התוצאות המתוארות בגרף.
4. מהי מסקנתכם מניסוי זה?
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שני אטומי החמצן מתרכבים זה עם זה ונוצרת מולקולת חמצן  O2


אטום חמצן (O) מתנתק ממי החמצן ונקשר לקבוצת ההם באנזים


מולקולות מי חמצן (H2O2)   נקשרות לקבוצות ההם באתר הפעיל של האנזים.


אטום חמצן נוסף (O) מתנתק ממולקולת מי חמצן נוספת ונקשר לקבוצת ההם באנזים


נוצרת מולקולת מים H2O














